

## 幼 儿 教 育

### 幼儿科学探究能力与发展的指导策略研究

□马鞍山市花山区花和幼儿园 胡学梅

建构游戏又称结构游戏，是幼儿利用各种建构材料和玩具，通过意愿想象、动手造型、构造物体等一系列活动，丰富而生动地再现像是社会生活中人们的建筑劳动、建筑物及各种物品的游戏，并通过探究的形式分析在建构中遇到的问题或困难，讨论问题的解决办法，再重新投入到搭建中，验证解决办法的可行性，不断地完善搭建的作品。通过建构游戏的开展幼儿的科学探究能力不断得到提升和发展。

#### 一、创设有准备的环境，激发幼儿的科学探究意识

建构游戏中环境的准备对促进幼儿搭建兴趣和持久的搭建有重要作用，这其中材料的提供、空间设定和作品的展示都对幼儿在建构活动中的探究行为提供有利条件。根据不同年龄的幼儿特点，为幼儿创设舒适、温馨、宽松的建构游戏环境，以激发幼儿的探究意识和行为。

##### 1. 丰富的游戏材料是游戏开展的保障

丰富的可操作的结构材料，便于幼儿动手操作，让幼儿在结构游戏中能充分发挥想象力、研究各种材料的特点，引发探究愿望，进行创造性的搭建。炭烤积木、万能工匠、亿童大型玩具都是适合幼儿的搭建的户外材料，另外辅助材料轮胎、竹梯、PVC管等其他材料也引发幼儿的探索行为。幼儿在运送、拼接、垒高、围合的搭建中探索材料中蕴含的分类、排序、整体与部分、测量等数学知识，促进幼儿数概念的早期发展和几何空间能力发展，并且能运用数学经验解决游戏中的问题，促进幼儿建构能力的发展。

##### 2. 发挥专用建构功能室特点，使幼儿大胆表达

结构游戏活动室的建构材料数量多，场地大，便于幼儿操作，教师不仅是游戏的观察者、支持者更是幼儿的游戏伙伴，幼儿们在搭建中，自由探讨，并向周围的人分享他们的新作品，一起交谈，一起发现问题、解决问题享受成功的快乐。

结构作品展示区，是幼儿们展示自己搭建能力的舞台。在这里陈列着他们精心搭建的作品，有的是没有规则的宝塔、有的是精致的家具，也有颜色鲜艳、做工精良的游乐设施。幼儿们通过相互介绍自己的作品、欣赏同伴的作品，发现有规律的颜色排列才好看，底座才大才稳定，在观赏中互相学习、不断提高审美、建立初步的数概念和提高搭建技能。

##### 3. 通过墙饰展示幼儿的搭建过程及科学探究乐趣

建构区的墙饰也是根据幼儿的游戏进行替换，每次活动前，教师会根据幼儿搭建的主题提前找到一些图片及视频资料供幼儿欣赏，建立前期经验，引起幼儿的搭建兴趣。在幼儿搭建的过程中，教师和幼儿们一起把搭建的过程用图文形式表达出来，幼儿们就可以欣赏了解其他伙伴的搭建方法。

#### 二、在收纳整理玩具环节巩固幼儿数学概念

收纳是游戏后幼儿们要完成的一项活动，在收纳环节中，幼儿们学会了分类、排列，由于积木的形状各不相同，在收纳整理时，都会采取不同的方法，小班一般是按照图示一一对应摆放，中大班是进行形状分类摆放，在收纳整理玩具中幼儿积累了分类、配对等数学方面的知识经验。

#### 三、在建构主题活动中激发幼儿的科学探究行为

建构游戏主题的产生一般都是源自幼儿的日常生活、幼儿感兴趣的事物，还有幼儿周围熟悉的事物，幼儿的生活经验和知识经验越丰富，游戏内容也就越丰富。所以主题产生后教师带领幼儿对要搭建的物体进行观察、了解，教师会在搭建前组织幼儿参观、观看视频、照片等多种欣赏途径进行观察，还会动员家长周末带幼儿去参观，丰富感官认知，建立对搭建物品的初步印象，了解物体的基本特征如：大小、形状、结构等，为搭建活动做好前期准备。

##### 1. 从预设主题中引发搭建游戏活动

《我要上小学了》是大班幼小衔接的主题活动，幼儿们对小学课间十分钟特别感兴趣，小学生课间十分钟做什么、玩什么，幼儿们在教师的组织下开展了说一说、画一画的活动，有的幼儿提议，我们可以搭建户外游戏设施，我们课间也可以玩一玩。于是活动从语言、美术领域来到建构活动区域，幼儿们用户外材料搭建的乒乓球台，用榉木搭建了跨栏等，幼儿们在自己搭建的器械中进行游戏格外有成就感。

##### 2. 从日常生活中提取幼儿感兴趣的事物，引发建构游戏

寒假归来，幼儿们都兴致勃勃把假期的趣事和小伙伴们分享，其中最喜欢的就是游乐场，什么飞椅、旋转木马、大风车等，教师应及时抓住幼儿的兴趣开展建构活动，激发他们的兴趣和动手能力。

##### 3. 在游戏分享环节帮助幼儿积累相关的数学知识经验

游戏分享环节是推进幼儿游戏和提升幼儿搭建技能的一个重要途径，在分享中幼儿大胆表述自己在搭建中遇到的困难以及解决的办法，如：我的恐龙有四只大爪子，恐龙的头我用了6

个雪花片、身体用了9个雪花片等。在幼儿搭建楼梯时，当材料不够时，幼儿们会用两个正方形拼成一个等长的来代替，完成自己的作品，搭建物体过高时，幼儿们会使用板凳等其他材料或者请老师帮助，在游戏中幼儿们总是有办法。

#### 四、幼儿在自主性建构游戏中的发展

##### 1. 在建构游戏中学会观察

观察可以帮助幼儿获得周围世界的有关知识和信息，是认识世界的基础，观察力是形成智力的主要因素之一，同时也是各学科学习中不可缺少的重要能力。在幼儿进行主题式搭建时，首先是对搭建物体的范例或者实体进行观察，了解其特征后才能开始搭建，其次就是对材料的观察，要搭建一座高楼，哪种材料更适合，这也需要幼儿的认真观察后才能进行搭建。

##### 2. 在建构游戏中提高解决问题的能力

在幼儿搭建过程中幼儿会遇到形形色色的困难，如：材料不足了、同伴拿走了材料、搭建中总是倒塌、车轮一滚就掉。当幼儿遇到困难时，首先会求助于教师，而教师会根据情况开展相应的对策，如语言引导，在游戏分享时和幼儿一起探讨，用一节活动课集体研究，或者带着问题回家找资料等不同方法，在这其中，幼儿们通过自己的方法找到解决问题的方法，对幼儿而言就是自信心的一次增强，更是能力的提高。

结构游戏对于幼儿多元智能里的发展起着很好的促进作用，除了语言、科学探究能力，在建构游戏中教师还能培养幼儿的空间智能、人际交往、自我认知等多方面的智能发展，这些内容都给教师进行下一步的教学研究提供了很大的空间。

### 特别推荐

#### 少先队省级课题的研究成果初探

池州市贵池区教育体育局 鲍习中

少先队省级课题《新的社会条件下利用校本课程创新少先队工作方式的研究》自2019年12月着手申报，经安徽省少先队辅导员培训和研修基地评审，于2020年3月正式立项通过。在长达近两年的研究过程中，在安徽师范大学辛治洋教授长期指导下，在各级领导的指导和支持下，在课题组成员共同努力下，本课题取得了丰硕的研究成果，甚至超过了预期的效果，对我区今后的少先队工作有一定的指导作用。

##### 一、课题研究过程中解决的主要问题及意义

课题研究活动自开展以来，发现现实意义远超预期效果，解决了很多现实性问题，主要体现在以下五个方面：（一）开创我区少先队活动省级课题的先例，为后期少先队工作开展和研究方向提供支持；（二）把我区校本课程的开发、使用均上升到一定的高度，也使得少先队工作方式得到了一定的创新，开阔了视野，为以后少先队的工作方式提供重要参考依据；（三）通过课题研究活动的开展，不仅发现了很多关于少先队日常活动的弊端，而且在一定程度上也解决了很多问题。如：缩小城区和农村有关少先队活动能力的差异性；部分学校关于少先队活动的开展更具有规范性；农村学校少先队工作得到专业性指导等；（四）组建贵池区关于少先队活动的“校级、片级、区级”三级研究网络，按照日常教研工作的模式开展少先队活动，能够使得我区少先队活动研究、活动开展得到有序、持续和高效地开展，缩小农村和城区之间的差距；（五）第一次形成关于少先队的区级教材（含纸质版和电子版教材），供今后全区学校少先队活动工作借鉴和研究。

##### 二、课题研究过程中解决问题的主要过程与方法

新时代背景下，针对本课题研究方向对有关少先队的社会条件进行深入研究，明确研究方向，特别是要深刻领会各种精神、要聚焦思想引领、政治启蒙的主责主业、要扎实研究少先队工作的“三个时代性战略性课题”、要优化少先队的组织教育、自主教育和实践教育的路径方式。

成立并充分利用三级研究网络，充分利用信息化手段线上和线下相结合的方式积极宣传和分享成功案例的同时，积极开展相关活动。因课题研究效果的需要，后期活动重点放在农村学校开展相关活动。如：送活动下乡，主题讲座，座谈等形式，遍及全区，确保全覆盖和效果最大化。

##### 三、课题研究过程中的创新点

以教研的方式组建贵池区关于少先队活动的“校级、片级、区级”三级研究网络，按照日常教研工作的模式开展少先队活动，能够使得我区少先队活动研究、活动开展得到有序、持续和高效的开展，缩小农村和城区之间的差距，从而推进少先队工作方式得到创新。

##### 1. 利用城乡一体的成熟的三级教研网络，重视观摩引领

让城区有成功经验的辅导员进行活动课展示，组织全区辅导员分类分层次进行观摩，给广大

少先队活动辅导员开展活动开拓了新的思路，这是帮助薄弱学校快速进步与成长的重要途径。与此同时，每次活动课的展评都对活动课的各个环节进行打分，还开展相关的评选与调研活动。引导学校把队会、队活动和校本课程的开发融为一体，指导辅导员开发、统筹安排、规划内容，做到人员保证、时间保证、内容保证，扎扎实实搞好少先队活动和校本课程开发的整合。

## 2. 利用校本课程创新少先队的工作方式

让学生走出教室，走出校门，走上社会，学习探究问题的过程是在社会这个更大的空间完成的，在充分发掘课程资源的同时，要研究和分析地方和社区的背景和条件，充分挖掘地方自然条件、社会经济文化状况、民族文化传统等方面的课程资源，体现课程资源的地方性特色。

## 3. 第一次形成区级教材，在全区推广

收集、汇总和提炼全区各种典型案例，形成一套成熟的方法——如何在新的社会条件下利用校本课程创新少先队工作方式；同时将具体活动案例汇制成册，形成区级教材，在全区推广，实行全区优质资源共享，并带动全区少先队工作上升一个台阶。

## 四、成果被宣传和推广情况

通过开展“研究课”“示范课”等教学观摩研讨活动，贯彻和完善教学策略，推广活动经验和方法，充分利用节庆日、少先队活动阵地、校内外实践活动基地开展校本课程特色活动和成果展示活动，表彰校本课程开发中学生、教师取得的成果。充分利用现有的微信群、简报、官方报刊等媒介宣传、推广他们的成果和事迹，使利用校本课程创新少先队工作方式的意义和取得的成绩深入人心，争取社会、学校与家长的认可与支持，不断促进创新少先队工作的常态化健康发展。

## 高效课堂

### 整体把握文本构建高效课堂

#### ——浅析主问题设计

□天长市第一小学 姜晓梅

“引导学生感悟，要整体感悟。课文掰得碎，就会把完美的课文打得七零八落。提领而顿，百毛皆顺。”这句话道出阅读教学中字、词、篇面面俱到，繁琐分析，浅层次的“碎问碎答”的现象，并提供了有效的解决方法。“领”就是教师在深刻解读文本，根据学生的具体学情、文本特点充分挖掘教材并提炼出“牵一发动全身”能统领全文的主问题。

那么，在教学实践中，我们该如何去设计阅读的“主问题”呢？

#### 一、抓课题，设计主问题，贯穿全文

课题是文章的眼睛，甚至是文章灵魂的再现，有些文章的课题就旗帜鲜明地凸现了主题，体现了作者别具匠心的构思。透过课题，我们可以发现文章的诸多内容与它有着很深的内在联系，所以我们可以课题上做文章，设计“主问题”，通过“主问题”的引入带动全文内容。

#### 二、扣文眼，设计主问题，统领全文

鲁迅先生说过：“要极俭省地画出一个人的特点，最好是画他的眼。”语文教学也正是如此，文眼是文中能揭示主旨、升华意境、涵盖内容的关键性词句。对于语文教师来说，是一种极好的教学资源。它既是教学活动的“生长点”，也是破题开讲的“切入点”，更是理解课文的“风向标”。

#### 三、分层次，设计“主问题”，赏读全文

“主问题”是笼罩全篇的核心问题。从时间维度上看，“主问题”不一定是教学的起始问题，即不一定是教师的第一句问话，而是围绕教学展开的第一个最具张力的问题。从数量上看，“主问题”不一定是数量上的一个，而是由这一问，引发的一系列的问题。有时会是多个关键性的问题，它们之间不是独立的，而是相互联系的，形成一个整体，相得益彰。这样的设计就避免了问题设计过难或过简，或是随意性强不符合学生的认知特点，从而达到层次分明，简洁有效。把课文中的知识点引领与学生的自主、合作、探究形成了一个鲜活的学与教的网络。

教学《荷花》一课时，笔者借助文质兼美的范文，紧扣“美”来展开，引导学生进入美的境界，展开层层探讨，与文章产生共鸣，充分凸现了“主问题”理念下的设计与教学。首先，我出示课件，让学生欣赏荷花激趣，引导他们说说自己所见到的荷花是什么样的，适时提出

“荷花美在哪里”这个主问题，引导学生步步深入，反复研读。之后，继续围绕“美”展开教学：这么美的画是谁创造的？从而很自然地引出本文的主旨，激发学生喜爱荷花、热爱大

自然的情感。

两个“主问题”串联起学生的思维，通过教师的启发、引导让学生与文本积极对话，深入探究、感悟，总结学习方法，培养学生自学能力，训练学生的积极思维，培养了学生的悟性与灵气，起到事半功倍的效果，本节课的教学就水到渠成了。

总之，“牵牛要牵牛鼻子”，找准了文章的切入点，紧扣住设计的“主问题”，能整体带动对课文的理解品读，激发学生的学习兴趣，在品读中提炼阅读技艺，教会学生阅读方法，从而提高学生的阅读能力。